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Heidenstamsällskapets månadsbrev februari 2026  

”Supportrarna”, av Håkan Jaldung, ordförande 2016–2022 

Verner von Heidenstam har och hade många supportrar men även belackare. Förklaringen är att 

han lämnar få läsare oberörda. Bland supportrarna fanns bland annat  

• de s.k. nittiotalisterna som såg honom som förnyare och stilistisk förebild, 

• författare, kritiker, litteraturvetare och läsare som uppskattade hans idealism och färgrika 

stil och läsare som uppskattade Heidenstams uppgörelse med 1880-talets realism, 

• nationalromantiker som uppskattade hans patriotiska och historiska verk,  

• kretsar av kultureliten, även konstnärer, varför Heidenstam blev både medlem av Svenska 

akademien och nobelpristagare i litteratur,  

• en viktig och stor grupp, som kanske var de mest aktivt stödjande supportrarna, fanns inom 

prästerskapet och bland hembygdshistoriker, lokalredaktörer och skollärare ”ute på landet” 

samt 

• närstående och anställda. 

I månadsbrevet ingår namn på ett urval av personer som i huvudsak var verksamma under den 

första hälften av 1900-talet. Vidare ingår ett antal citat som något visar på hur dessa personer, som 

supportrar, uttryckte sin uppskattning av Heidenstam som person och författare. En del personer 

känner ni väl till men några av dem är nog tämligen okända i ett nationellt perspektiv på grund av 

att de var lokalt verksamma. Viss källhänvisning i brevet underlättar för den som vill läsa mer om 

synen på Heidenstams författarskap. 

I brevet nämns både böcker/artiklar och personer som vi i sällskapet nog inte tidigare har upp-

märksammat. Enligt min mening har emellertid alla personer som nämns i brevet medverkat till att 

hos läsarna skapa bilden av ”skalden Heidenstam”, liksom de mer namnkunniga supportrarna har 

gjort, som till exempel giganterna Oscar Levertin, Staffan Björck, Fredrik Böök med flera eller 

konstnärer som Hanna Pauli, J.A.G. Acke och Sigge Bergström. 

Först måste dock nämnas de båda böckerna Mårbacka och Övralid, Första samlingen och Ny samling, 

som båda utkom 1941, året efter Heidenstams död. I böckerna har ett 50-tal författare, kritiker, 

forskare, ungdomsvänner, kyrkoherdar med flera skrivit små personliga vänporträtt och minnes-

ord, alla med uppskattning och okritisk beundran för Heidenstams verk och person. Det finns i 

dessa böcker ett representativt urval av personer som tillhörde supporterskaran, i likhet med den 

som fanns kring Selma Lagerlöf.  

Konstnären Hanna Pauli får i brevet inleda urvalet av supportrar: 

 

 

Två kända porträtt av 
 Verner von Heidenstam 

målade av konstnären 
Hanna Pauli, 
1896 och 1940 
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Verner Gustav von Heidenstam var som många andra personligheter sin egen främste supporter. 

Tillsammans med Oscar Levertin ”lyckades de i litteraturen” enligt litteraturvetaren Göran Hägg.  

”Kjortelregementet” på Olshammar bestående av Heidenstams mor Magdalena Charlotta 

Rütterskjöld, mormodern Diedica Beata Sophia Rütterskjöld, ”Tant Molly, som hette Ottiliana 

Magdalena Christina f. Vegesack, och ”Tant Lott” vars namn var Charlotta Johanna Skjöldebrand. 

Särskilt mormodern såg Verner som gunstlingen bland de älskade barnbarnen (skriver Fredrik 

Böök 1959, sid 19, i sin biografi över Heidenstam). 

Tjänstefolk och behjälpliga som Frida Andersson, Ida Eriksson och Otto Frödin var supportrar 

som bör uppmärksammas i annat sammanhang. 

Heidenstams första hustru Emilia von Heidenstam, född af Uggla, skriver i ett brev 1917 om sin 

kärlek till Verner (Ur boken Verner von Heidenstam och Emilia Uggla Ett äktenskap av Magnus von 

Platen (1994) sid 182–183): 

”Det går ej en dag av mitt liv som jag ej tänker på honom. Ej med bitterhet, nej tvärtom med den varmaste 

kärlek och beundran förstår du nog. Han vet ej om detta, och behöver ej heller veta det. Blott han är lycklig 

och kan skriva, är jag nöjd. Han kastar sig nog ännu in i nya äventyr med ungdom och skönheter, hans erotik 

är nog ej ännu slut, men han blir väl en gång gammal även han. Och få vi båda leva, så är min fasta tro och 

mitt hopp i livet, att jag ändå en gång kan återse honom, om ej förr så på dödsbädden. Det låter kanske 

underligt för dig, kanske för uppriktigt, eller skrytsamt, eller dumt, då jag säger, att jag tror få människor 

kunnat älska sin man så högt som jag gjort och gör det. För Verner och hans lycka gick jag ju också, och har 

detta varit till nytta vill jag nu ej mera klaga, endast vara tålig och stilla”.  

Professorn, litteraturkritikern och politikern Karl Warburg (Ur Monica Lauritzens bok Karl Warburg 

En varsam vägvisare (2018) sid 190):  

”När han tre år senare (min anm: 1895) anmäler Heidenstams andra samling Dikter är skalden kanoniserad. 

Han placerar nu Heidenstam på samma piedestal som Viktor Rydberg och Carl Snoilsky och bedömer 

hädanefter hans verk från denna utgångspunkt. Han urskiljer visserligen en eller annan svaghet men 

grundomdömet är självklart. I sin recension staplar han värdeomdömen som vemodsfager, nobel, älsklig, 

underbart skön, djupt gripande, stolt social, originell, vilt fantastisk och äkta fosterländsk. Men framför allt är 

skalden ” sin egen man”. Han går sin egen väg och trampar gärna nya och obanade stigar!”  

Filosofen, kritikern och senare professorn John Landquist, (en av 

giganterna, dessutom en uttolkare av Strindberg (från sid 5 och 7 i 

hans bok från 1909):  

”Verner von Heidenstam – hvilken stor och förnäm klang, hvilken egen 

tjusning ägde ej detta namn för oss allt från vår tidiga ungdom! Sedan en 

gång hans djärfa och stolta profil, hans höga raka gestalt dök upp i vår 

inbillning, har han aldrig upphört att fängsla den. Hvarje nytt verk af 

honom utpräglade bilden ädlare, hvar dikt eller uppsats i tidningen, allt vi 

hörde om honom gjorde den mer fri för sig och olik allting annat, 

oefterhärmlig och afundsvärd”. 

” Han är en isynnerhet i vår tid excellent grad skapande skald, och hans 

skaldiska snilles egenart kan ingen förklaring genomtränga”.  
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Till Heidenstams 60-årsdag 1919 skrev litteraturhistorikern  och språkforskaren Ruben G:son Berg 
en bok om Heidenstams dittills opublicerade ungdomsdiktning med titeln Före Vallfart och vand-
ringsår. Berg inledde boken med ett avsnitt med rubriken Sextioårige mästare där han framhöll att 
han inte kunde dela Heidenstams uppfattning om sina ungdomsdikter och fortsatte:  

”Det är sant, de äro inga mästerverk. Men de äro verk av en mästare, och de äro kanske de enda, som kunna 
berätta något för oss, som älska och beundra Din diktning, om de vägar Du vandrade, innan Du trädde fram 
som nydanaren och hövdingen inom vår vitterhet”.  

Författaren Sven Stolpe, en av grundarna av Heidenstamsällskapet, avslutar sin bok från 1980 om 
Heidenstam med följande text:  

”Det är inte onaturligt att han kommit att skrämma eller avskräcka många moderna läsare. Tiden har blivit 
en annan, all sublim idealitet har kommit i misskredit, och själva den heidenstamska människotypen – 
herrgårdens herre, den chevalereske, ironiske, lätt överlägsne, väl medveten om att han bättre än någon 
annan representerar sitt lands kulturtradition och bär arvet efter Tegnér – själva denna människotyp och 
hållning måste irritera och utmana mången. Därom skall inte här ordas; var och en har rätt att fritt döma. 
Men märk en sak: dessa mycket stora anspråk skulle ha blivit olidliga hos Heidenstam, om han icke varit en 
diktare av samma storhet som Tegnér, och om han icke också varit den i djupet den försonlige, som lämnat 
det gemena bakom sig. Han drabbades av många sorger – ofta självförvållade – men han kunde undanbe sig 
medlidande och skriva: 

 
”Du vida värld, min största sorg 
Är blott skuggan av ett moln. 
Tigande går jag i min grav”. 

 
I brevets fortsättning har valts att presentera några lokalt etablerade supportrar verksamma inom 
området runt norra Vättern och Tiveden, men notera, att entusiastiska supportrar bland folkskol-
lärare, redaktörer och kyrkoherdar med flera yrkesgrupper fanns lite varstans i Sverige. 

Folkskolläraren och hembygdsforskaren Ernfrid Tjörne skriver om Heidenstam i skriften Till 
hembygden En julhälsning till församlingarna i Strängnäs stift från stiftsrådet 1941. Han skriver, under 
rubriken Minnen av Verner von Heidenstam på sid 34–35: 

”Violblå höjer sig Tylöskogens mäktiga kam bortom Vättern, med sin väldiga massa bildande horisont många 
mil i sydost. Och som en kritvit prick bryter Övralid av mot den drömlika fonden. Föga anade vi, att just i 
samma stund, som vi njöto av denna skönsyn, där innanför murarna den tivedsfödde, hembygdskäre skalden 
låg och brottades med döden och som en av sina sista önskningar här i världen klart och tydligt sade ifrån, 
att hans bil skulle göras i ordning, ”för i morgon far jag upp i Tiveden”. – ”I morgon” gjorde skaldefursten en 
längre, en mycket längre färd ”upp i Tiveden”. De liljekonvaljer han längtat att få plocka på barndomens 
ängar nådde honom ändå några dagar efter begravningen, då ett fång av desamma i all ödmjukhet lades vid 
hans kista. 

Och en liten blyg bukett av dessa, de skönaste av alla markens örter, stod ännu kvar, brun och förtorkad, på 
bordet vid sidan av hans bädd. Även några stycken av de pingstliljor, som detta året bland de första slogo 
upp sina ögon emot solen, fingo glädja hans längtansfyllda, matta blick, innan den för alltid brast i döden. 
Alla dessa blomster kommo att orubbade kvarstå, tills de falla i stoft av sig själva. 

Vid sidan av de små blomvaserna stod det halvtömda vattenglaset, lågo klockan och glasögonfodralet – det 
var som om ägaren ej vore långt borta utan när som helst kunde komma tillbaka för att taga sina små 
personliga förnödenheter i bruk. 
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Men han var långt borta. Det var så tyst, så förunderligt stilla i det stora, karolinskt enkla sovrummet, där allt 
vittnade om smaken hos en man, som har övervunnit världen, som behöver nästen intet, därför att han 
redan har allt vad han behöver”. 

Redaktören, lokalhistorikern och författaren Joel Haugard ägnade Heidenstam stor uppmärksam-
het under nästan hela första hälften av 1900-talet. I böcker, skrifter, lokaltidningen i Askersund, 
genom brevväxling och informationsutbyte med och vid besök hos Heidenstam på Övralid visade 
Haugard sitt stora intresse för Heidenstams verk och person. Han blev en av Heidenstams främsta 
supportrar inom norra Vättersbygden. År 1909 skriver Haugard (Ur Historiska minnen i Norra 
Vättersbygden (1909) sid 38): 
 
”Till de dikter, som han ägnat hembygden hör också några av hans allra vackraste, exempelvis ”Hemmet”: 
Jag längtar hem till skogen, etc. i den ståtliga diktserien ”Tiveden” samt prosadikten ”Den heliga Birgittas 
pilgrimsfärd”. Man ser i dessa och hör, hur hans lyras toner ha genomilat Olshammars och Vätterns luftkrets. 
Vättern, Sancta Birgitta och Verner von Heidenstam äro tre närbesläktade formler!”  
 
Kyrkoherdarna Karl Bäckgren, Askersunds stadsförsamling, Herbert Södersteen, Askersunds 
landsförsamling, och Oscar Hallberg, Hammars församling (f ö min vithårige och snälle söndags-
skollärare i Olshammars kyrka i början av 1950-talet) var tre supportrar som spred kunskap om 
Heidenstams person och verk.  
 
I sitt tal den 1 maj 1925 vid bildandet av Norra Vättersbygdens Hembygdsförening sa Bäckgren 

bland annat följande (här återgivet från den första artikeln i Tidskrift för Norra Vättersbygdens 
Hembygdsförening 1926, d.v.s. för 100 år sedan): 
 
”Norra Vättersbygden bör – i det här taget – vara rätt väl känd. En av våra samtida skalder med 
världsberömmelse och med en underbar förmåga att måla i ord är ju son av vår bygd. Verner von 
Heidenstam går sin väg genom livet med öppna ögon och öron”. Bäckgren talar även om Heidenstams 
förmåga att kunna levandegöra också det leende och väna och om att Heidenstam är 
”skönhetssynernas besjungare”.  
 
Tidskrift för Norra Vättersbygdens Hembygdsförening 1929 inleds med följande text: ”Verner von 
Heidenstam vår hembygds frejdade son och sångare ägnas på 70-årsdagen dessa blad med vördnad och 
tacksamhet”. Därefter följer en dikt av Herbert Södersteen: 
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I boken Mårbacka och Övralid Första samlingen sidan 302 finns citerat följande svarsbrev från 

Heidenstam till Oscar Hallberg efter att ha mottagit en 70-årshälsning från Hammars församling: 

”Bland alla de många hälsningar, som jag hade glädjen att få mottaga. var det särskilt en som jag aldrig skall 
glömma. Jag tror, att den måste förvaras i pärmar eller bakom glas och ram. Det var hälsningen från de 
Hammarsbor, som på min sjuttioårsdag voro samlade till aftongudstjänst i Olshammar kära gamla kyrka, och 
från rosorna, trädgården, skogen och vikarna. Jag kan ej tacka Er nog varmt, Herr Kyrkoherde. 
Vördsammast 
Verner von Heidenstam” 

Så slutligen. En av de allra största kännarna av Heidenstamsförfattarskap var professor Staffan 

Björck, vars doktorsavhandling Heidenstam och sekelskiftets Sverige Studier i hans nationella och sociala 
författarskap (1946) är ett måste för alla som är intresserade av Heidenstams verk. Boken är dock inte 
helt lätt att få tag i, vare sig på antikvariaten eller på biblioteken. Björcks bok Svenska författare 
Verner von Heidenstam (1947, 94 sidor) kan vara ett gott alternativ då den är en utmärkt 
sammanfattning av Björcks syn på Heidenstam. Jag avslutar brevet som sig bör med ett citat ur 
Björcks ”fina lilla” bok, sid 8: 

”Hans register är häpnadsväckande stort: geografisk och historisk exotism i talrika variationer, slösande 
epikurism och asketisk hjältelära, sorglöst lättingsliv och hårdaste pliktmoral, livsdyrkan och dödskult, den 
yttersta ensamheten och gemenskapsruset, förbrödringsdrömmar och revolutionsyra. Det är extremer hela 
vägen, sällan något rofyllt mellanläge. Heidenstam är de säregna, extatiska fallens, ytterlighetstillståndens 
diktare, vars fantasi löper linan ut i varje riktning som den slagit in på”. 

Efter alla dessa positiva citat, låt oss nu för en tid minnas supportrarnas hyllning och glömma 
belackarna vars kritik kanske tas upp i ett månadsbrev, en annan gång. 


